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                 Internal Affairs Complaint Report Narrative 
___________________________________________________ 
 
 
 
II. INVESTIGATIVE NARRATIVE:           
 
PROLOGUE: 
 

 and his wife, , reside at 12674 NW 11th Place in the 
City of Sunrise.  The call history for their residence includes 47 calls for service since January 
2020.  Of the 47 calls for service, 11 are Domestic Disturbance / Domestic Violence calls 
involving Mr. and Mrs.  The calls for service also include numerous Police 
Information reports.   
 
Beginning in January 2022,  initiates email communication with the Sunrise Police 
Department’s Records Division, specifically corresponding with Records Supervisor A. 
Gonzalez.   requests the Body Worn Camera footage and report for case 42-2112-
052688 and 42-2112-052697.  Both cases are assigned to Officer Erik Mathers.  Over the 
course of the next several months, emails are exchanged between  and Records 
Supervisor Gonzalez.   makes several Public Records Requests and is 
subsequently provided with the information he requested.  Among the Public Records Requests 
are the aforementioned BWC and reports from cases 52688 and 52697, BWC Policy and 
Procedure, and finally all BWC footage from all calls for service from 2020-2023.  It should be 
noted that in the last PRR for all BWC footage from all calls for service from 2020-2023,  

 specifically states calls for service from 12664 NW 11th Place, which is not his correct 
address.        
 
On April 8, 2023,  authored an email to former Police Chief Anthony Rosa 
stating, “I’d like to file a formal complaint against Officer Mathers.  What’s your procedure?”  
Chief Rosa promptly responds and includes Internal Affairs personnel on the email thread.  In 
response,  replies, “Mathers video.  To quote “just tell them he hit you you first”. 
:)”. 
 
Deduced from this response, it was clear that  wished to lodge a complaint against 
Officer Erik Mathers for the quoted statement he presumably made on BWC. 
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On April 10, 2023, I attempted to contact  via his listed phone numbers and was 
unable to reach him.  A message was left informing him to please contact me back.   
 
On April 19, 2023, I attempted to contact  on his cell phone as well as his office 
phone.  I was able to speak with his administrative assistant and was informed that he was 
unavailable, but that he would leave a message for  to contact me back. This was 
to no avail as  did not contact me back.   
 
On June 27, 2023, I again attempted contact with  on his cell phone and was again 
unable to reach him.  A voice message was left informing him to please contact me back.   
 
On June 29, 2023, I sent an email via my official Sunrise PD email to . 
 
On July 5, 2023,  responded to my email with the following: 
   
Mr. Reardon – 
 I’d be glad to discuss.  When are you free? 
 Regards, 
 . 
 
On July 10, 2023, I responded to  email informing him of my schedule and also 
informing him that I will make time for him at his convenience to properly document his 
complaint.   
 
After sending this email, I have had no other communication with  and he 
continues to refuse to correspond with me or contact me back.  
 
On July 14, 2023, I sent a Notice of Compliance to  via the United States Postal 
Service Certified Mail.  This notice requested that  contact me within seven days 
of receipt in order to provide insight into his complaint.  The notice also stated that if  

 elected not to provide a statement, the complaint would still be fully investigated.     
 

 was afforded seven days to contact me, and in addition I provided an additional 
28-day grace period for him to contact me.  After this time period had elapsed, I chose to move 
forward without a statement from . 
 
On August 10, 2023, I moved on to initiating contact with .  I attempted to 
contact her via her cell phone and received no answer.  Unfortunately,  
voicemail box was full and I was unable to leave a message.  I made a follow up call the next 
day, August 11, 2023, and was able to speak with .  I provided a short brief of the 
nature of the complaint and my investigation thus far and  immediately recalled 
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the event in question as well as the actions of Officer Mathers during the call.  Without 
prompting,  stated that Officer Mathers was extremely helpful, kind and 
courteous during the call for service in 2021.   also stated she knew exactly why 
this was happening and that  was trying to get Officer Mathers in trouble.  Finally, 

 stated that at no time during their interaction did Officer Mathers say anything 
that was unprofessional, nor did he give her the notion that he was insinuating that she should 
“lie” in order to obtain a restraining order.   went on to state that she would be 
happy to provide a statement, but would need to do it via phone as she has two small children 
and would not be able to make time to meet in person.  A phone interview was scheduled for 
Monday, August 14, 2023.   
 
On August 14, 2023, I attempted to contact  on several occasions throughout the 
day, but was unable to reach her.  I also attempted to leave a voice message after each 
unanswered call, but her voice mailbox was “full” and would not allow me to leave a voice 
message. 
 
On August 15, 2023, I again attempted to contact  on several occasions, and was 
still unable to reach her.   voice mailbox was still full and would not allow me 
to leave a message. 
 
On August 16-17, 2023, I was again unable to reach .   
 
On August 18, 2023, I gave Sergeant Eric Fernandez an Official Notice of an Internal Affairs 
Investigation to issue to Officer Erik Mathers. Later that day, I spoke with Officer Mathers, 
and he promptly responded to the PSB to meet with me and provide a statement. 
 
I interviewed Officer Mathers in the Internal Affairs office and took a sworn, recorded 
Statement. Officer Mathers received the entire case file before he provided his statement, and 
he did not bring an attorney or representative to the interview. Officer Mathers stated that he 
recalled the date in question and the specifics of the call for service with .   
 
Officer Mathers stated that his sole purpose was to provide information and assistance to  

 regarding her domestic situation and the proper way to file a restraining order. Officer 
Mathers knew of the tumultuous domestic violence history of the  household, and his 
concern was raised to a higher level now that the two share a child in common.     
 
I then turned Officer Mathers’ attention to his comment, which is the crux of this complaint, 
and I directly asked him to elaborate and explain the reasons as to why he said what he 
said. Officer Mathers stated that he was trying to convey to  that there would be 
no reason for her not to seek an injunction for protection if she was indeed a victim. Officer 
Mathers was also trying to convey that time was of the essence, and he was also trying to 
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impress upon  that although  may have evidence of an alleged 
unreported battery against him, this alone does not preclude her from petitioning for a 
restraining order.   
 
I then direct Officer Mathers’ attention to the following BWC excerpt from his interaction with 

: 
 
“As long as you’re not being the aggressor and you’re literally telling us that, you know, 
literally telling the truth, basically then you’re able to obtain a restraining order.” 
 
Officer Mathers affirms the above statement by adding, “As long as she is truthful and she, um, 
is in fear or is a victim, then there’s no reason why she should not get a restraining order.” 
 
Officer Mathers states that he never said, “just tell them he hit your first.”  
Officer Mathers does acknowledge that aspects of what he was trying to convey to  

 became lost in translation. However, he emphatically stated that he would never 
suggest or instruct anyone to make up an allegation.   
 
Finally, Officer Mathers affirms that he intended to provide information to , and 
he in no way advised her to mislead the courts into obtaining a restraining order or to make 
untruthful allegations.  
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• Were there any negative impacts or repercussions sustained by any external party, 
specifically , as a direct result of the words spoken by Officer Mathers 
during the interaction?  

 
The following is an excerpt from Officer Mathers Body Worn Camera detailing the portion of the 
interaction that I presume  wished to complain about: 
 
   

 The other thing is probably a month before giving birth to her mm-hmm. 
<affirmative>, there was a domestic violence he has on video coming from her and he didn't 
file any charges or anything like that. Okay. 
 
Officer Erik Mathers I I I'm sorry. You said before she was wanting what? 
 

 There was a video on here. Okay. Where it shows me hitting him. Okay. 
And cops are called then. Right. But he didn't file domestic violence. 
 
Officer Erik Mathers That's good. 
 

 Could you do that now? I mean, is that gonna like maybe screw me 
away with the restraining order? That's, 
 
Officer Erik Mathers I mean, I don't know. I've never, we only give you information so we 
don't, um, I don't know the, like I don't sit down with women. Right. Usually and see the 
process of what they ask. Yeah. But I would get the restraining order before he decides to do 
that. Okay. You know, he, maybe he deleted it or something. Was that on his phone? Yeah. He, 
maybe he doesn't delete it. All right. 
 

 He's one of those techy guys. 
 
Officer Erik Mathers But you know what, you could've said that he was attacking you and 
you was defending yourself and then that's the part he got on film. I know Rob was here one 
time. He was trying to get you arrested. Yeah. 
 

 Oh yeah. That still happened since 
 
Officer Erik Mathers Day. That didn't fly 
 

 Even the day before yesterday. He was trying to do 
 
Officer Erik Mathers The same thing. Yeah. As long as you're not being an aggressor and 
you're literally telling us that you No, 
 

 But yesterday he said he, I scratched him. I guess his scratch was, he was, 
he took my phone. So I was literally trying to grab it from him. Mm-hmm. <affirmative> and I 
guess I scratched him. I don't know. I, so that's why he called the cops. 








